

死过一回

□南京 吴晓平

正要上台做节目，突感胸闷，绞疼，气都喘不上来。坐一边候场的施岚，刚才还和我开着玩笑，看我满头大汗，惊问：老吴你怎么啦？我说不出话，摇摇头。她一把拉住我手，说：哎呀，手冰冷僵骨的，你还能不能上台？我没劲讲话，先向同事讨了一把救心丸吞下，坐在沙发上低声说，没事，心绞痛，过去发作过，歇半小时就好！

我喝了一杯水，希望像往常一样慢慢缓解，但胸口像压了块巨石，越来越重。坐不住，干脆睡倒。准备登台的专家和嘉宾一起围了过来，有人拿药，有人询问，还有医生量血压，乱糟糟的。就听主持人张彤在一边喊，大家都别乱，我爸上周就这样走的！心脏的事，耽误不得，我打电话叫救护车了！

我还想叫他等等，再等等看，可是手脚冰凉，感觉说话都费劲了。须臾，就听大门外救护车拉着警号，撕裂肺地由远及近。我撑着还想站起来，就觉脚下打飘，站都站不住。转眼间担架进来了，施岚架着我睡了上去。眼前是一片惊愕的眼神，乱滚滚的人头，还有天花板上晃眼的灯，飞快后退的树叶，闪闪的红灯……一切都在旋转，感觉一切都是那么的不真实；一切都在飞速倒退，倒退的速度令人恶心、想吐。我咬住

牙，就像惊涛骇浪里的一只小船，死死抓住了床边！

不知过了多久，到了第一医院，心脏救治中心。院领导得知我生病的消息，已经提前赶到急诊室，就听他低声和主治医生商量，评估一下，要不要装支架，装几个好？

我曾经在节目里说过，国内有滥用支架拿回扣现象。这刻儿和死神赛跑，哪能讨论这么敏感而且高深的问题呢？果然就听主治医生说，他是心梗，已经堵塞95%，不放支架不行。说着，还递了张纸给我，喏，病危通知书，哪个家属签一下？

我探身接过病危通知书，说，家属还在路上，我签！这刻儿真说放支架了，就算你拿根煤炉钩子捅进去，只要血管通了就行。

于是，麻药、造影、放支架……终于喘过气来了，感觉鬼门关上转了一圈，被小鬼一脚又从奈何桥上踹了回来。

手术是半麻。医生问话听得清清楚楚：

抽烟么？不。

喝酒？也很少。

那就是爱吃肉了，否则你的血管也不会坏到这程度。

我说，是的，不但喜欢吃肉，还喜欢吃猪头肉、猪大肠。医生啧啧摇头，一副不可救药的神态说，

“你看看，今天放支架的这根血管，堵了95%。还有两根血管，一根堵85%，一根堵90%，下次再装！”

胸口一舒服，话也就多起来，我问：“干么事不一起装了，让我受二茬罪？”

“支架不是你想装就装，不想装就不装的！”医生没好气地说，“一起装你心脏吃不消！”

心内科查主任是我老友，虽然退休了，仍在坚持专家门诊。听说我住进医院，两天后也来看我。我就请教他心梗和心绞痛有什么区别？为什么过去我没装支架也挺过来了，这次就一定要装？他呵呵一笑，说，你还在为装支架纠结？告诉你，心绞痛大都是因为冠心病发病的症状，也就是说，血管堵塞还不那么厉害，疼痛过了能慢慢缓过来；心梗是诊断，就是心血管已经堵塞、堵死了，不抢救人就没了，懂不懂？

我说我听懂了，绞痛是心疼，心梗是心死。“不过，”我忍不住又问，“既然我已经是死过一回的人了，以后吃肉也就没关系了吧？”

“老吴你认真点儿，”查主任板起脸说，“肉要少吃，至于猪头大肠类，今后碰也别碰了！”

看他一脸严肃状，我做了个鬼脸，双手合十道：阿弥陀佛，老衲明白！

记太湖边上的一位友人

□南京 王慧骐

国庆假期，去太湖边的一个乡镇看一位友人。友人在那儿开有一爿厂子，做那种工业用的炉体焊接并精细打磨的业务。没有太大的利润，但几十号人过日子还能对付。似乎苏州老一辈的还比较认可这种小富即安的生活状态。

友人比我小，但也有五十六了。二十岁开始干的这一行，在一家县办企业。别人用三年才能拿到的压力容器焊工合格证，他用汗水拼了三个月拿到手了。他人忠厚老实，每日就知道戴个面罩拿把焊枪埋头干活。突然有一天，企业宣布改制，十八年的奋斗付之东流。一两万块钱买断了他的工龄，也买走了他最宝贵的青年年华。

咬咬牙，把泪水吞进肚里。老话说荒年饿不死手艺人。凭本事吃饭，很快申办了一个小厂，还是干他电焊老本行。不过活要自己去揽，揽来了得小心翼翼地去做，不敢有半点差池。租人家的厂房来用，几年里挪了好几次窝。那种不

安定感让他觉也睡不踏实。及至后来，终于瞅准机会买下一块十几亩的地，紧接着又贷款一千多万建了一批标准厂房。

摊子铺开了，照道理可以用开手脚好好干一场了。谁料，袖子刚刚撸上去，身体内部的警报却拉响了，去沪上医院一检查，发现得了恶性肿瘤。放疗治病的那一段里，他对自己的人生有了重新的思考。回来后他接受家人的建议，将大部分厂房租出去，自己的厂子只留够用的一块。日常生产和销售的担子给了一直跟着他的女婿，这样一来，身心也就解放了。厂区里边边角角尚有些闲置的空地，早早晚晚的，他完全玩似的待弄一会儿也都长势不错的青蒜、韭菜、毛豆角儿，桃树底下还有几只鸡和打小抱来的鹅，他把工人们吃剩的饭菜弄来喂养它们；秋天到了，橘子呀石榴呀，好像还有银杏，都可以采摘了，他跑进跑出地，忙点这些事儿。

其实这位友人还有一好，早在

高中读书时就喜欢弄弄笔杆子，这两年他饶有兴趣地捡拾起来。晚来灯下读点书，简书平台上写一点自己创业的小故事，时不时地还参加一些文友们的笔会，倒不是图什么名利，只是觉得这样的生活方式对身体好，对心灵也是很好的调适。

三两天的相处里，发现这个友人的身上有不少值得我们学习的东西，他平和、安静、知足，对父辈和兄长有极可贵的孝慈之心。那天招待我们用餐，他向我打了招呼，先夹了些饭菜给住在厂里的老父亲送去。说老父亲快九十了，天气慢慢冷了，待在床上不太爱动。还见到了他的两个哥哥，都从各自的岗位上退休了，但家庭经济都不太好，他在厂里给他们安排一点事情做，这样每月可以发些工资给他们。

朋友说，厂子离太湖很近，休息天会开着车子去太湖边看看，站一站，发一会儿呆。大多情况下太湖水总是波平浪静的没有多少声响，我想做人做事大概也该是这个样子吧。

知道剃头囡要来，老人们早把方凳脸盆热水瓶备好，她呢先用甜嘴“张伯伯”“王奶奶”地唤一阵，然后手拿推剪动手干活，只听“咔嚓咔嚓”的声音，老翁顶上白斑斑的头发就像雪花儿一般飘落下来。洗头了，一双玉笋手挠得你足够舒服；待到修脸，只见那功夫在刀刃上，慢慢地在脸颊上转来刮去，毫不刺痛，舒心透气；这还不够，只听“唰唰唰”刮脸刀在光刀布上来回几次，又给你捻耳朵、修眉毛、剪鼻毛、捞耳粪，不过瘾才怪呢！

这样，里弄内的人见了剃头囡都亲热得像自家人一样。一年一年过去，剃头囡变成了“剃头娘”。有一回，不知怎么，里弄里的老人们竟没有再等到她。有人说她进城当理发师赚大钱去了，也有人说她弃了理发工具经商了。唉，没了个剃头囡，里弄里突然变得冷清起来，老人们又开始犯愁：上哪去理一个满意的“老人头”呢？

儿时剃头囡

□广西钟山 曾文

儿时，小镇上有了一位肩背理发袋穿街走巷上门服务的“剃头囡”，于是里弄里的老人们再不愁理不成“老人头”了。

“剃头囡”这别号是里弄里一位老爷爷对她的尊称，还有“剃头小师傅”“理发姐”“包剃头”，说的都是她。

每逢月初或月半，一早就能听到弄口传来剃头囡甜甜的吆喝声：“剃头啰！”只听“来了来了”的回答声，不一会就走出妇幼老叟一簇人，把小小天井挤得像过节一般闹猛。

无法衡量剃头囡的理发水准，反正她剃头态度好，没架子，老小随和童叟无欺。半月一次上门服务就像制度，绝不让你空等。

谁家的娃子满月了，就请剃头囡理个“满月头”，这可是要有点真功夫的，孩子皮肤嫩又很任性，如一不小心弄伤了就麻烦了。只

有事好商量

□兴化 任祖镛

最近，兴化昭阳街道新城村举办了“有事好商量”民生专题协商议事座谈会，我应邀出席。中心议题是如何管好村民养犬问题。

新城村地处城区北部，村内有省兴化中学和第二实验小学，不少村民家住房被学生家长租住。最近村内发生一户村民养犬咬伤学生家长事件。在五年前，村内一位94岁的五保户老人被犬咬后，仅一周就发狂犬病去世，此事记忆犹新。而现在村民养宠物犬较多，村内又居住着大量的学生和家长，管理好养犬必须提到议事日程。为此村党总支和村委会，邀请人大代表、政协委员和村民代表一道就如何管好养犬议事协商。

村干部及村民代表12人出席，其中村长和部分代表是养犬户。会上养犬户与非养犬户各抒己见，平等协商，纷纷就如何管理养犬谈各自看法，提管理建议，个人发言时对不同意见能注意包容和尊重。

议事近三个小时结束，根据大家形成的共识，决定普查全村养犬情况，登记造册；按《泰州市文明行为条例》要求，订文明养犬村规民约，要求养犬户执行；编印文明养犬宣传单在村内张贴，上门做养犬户工作；与新城派出所联系，对养犬违法而不听劝告者，拍照录像取证，报警方依法处置。

我担任政协委员37年来，这是第一次参加村级协商议事，感触很深。兴化历来有平等、包容、商量办事的文化传统。先贤郑板桥就提出人与人之间应平等对待的主张，

他认为大家都是“黄帝、尧舜之子孙”，不应不平等对待；且“天道循环倚伏”，贫贱与富贵互相转化，不应该看不起“臧获、婢妾、舆台、皂隶”这些身份卑贱的人（《雍正十年杭州韬光庵中寄舍弟墨》）。他还主张“以人为可爱”，要容忍“小人”，认为“小人”和“君子”相依共存，应“世间美恶具容纳”（《画芝兰棘刺图寄蔡太史》）。人们都喜欢芝兰而恶棘刺，他却把芝兰和棘刺画在一起，予以包容，以求和谐。

郑板桥的这些主张在民众中也有较大影响，在兴化城乡过去都有“吃讲茶”的风习。邻里、商家乃至村与村、族与族之间如有纠纷冲突，首先不是到官府告状打官司，而是由当地德高望重前辈出面，约双方到茶馆“吃讲茶”，通过喝茶座谈形式，双方摆事实，讲道理，第三方也谈看法，通过以理服人，而非以力、以势压人，分清是非，达成共识，化解矛盾，取得一致。因此“吃讲茶”风习正是传统平等、包容的协商文化体现。

和过去传统的“吃讲茶”相比，今天的“有事好商量”广泛听取与吸纳各方利益诉求，存异求同，形成共识是相似的；但协商民主更注重公共利益，在尊重协商各方权利的基础上，能依法依规为公众办好事、办成事，则是对“吃讲茶”风习的发展与超越。

“有事好商量”，一句经常放在嘴边的话，真正做起来才是真的“好”。

立冬饺子

□山东新泰 王举芳

秋风阵阵，落叶飘零，雁鸣声声往南飞。真是节气不等人啊，人们还没来得及享受够秋天收获的喜悦，转眼就到了立冬时节。

《月令七十二候集解》说：“立，建始也”，又说：“冬，终也，万物收藏也。”意思是说秋季作物全部收晒完毕，收藏入库，动物也已藏起来准备冬眠。立冬与立春、立夏、立秋合称四立，在古代社会中是个重要的节日，这一天皇帝会率领文武百官到京城的北郊设坛祭祀。现在，节令在生活中已无多少实际意义，但增添了生活情趣。人们在立冬之日，也要庆祝一下，立冬进补各地“吃得”五花八门。北方人大多在立冬这天要吃饺子。

记得小时候，就盼望着立冬的到来。因为只有立冬这天，母亲才会舍得割点肉，包肉饺子给我们吃。

看着母亲一点点地把肉剁碎，掺点自己院子里新拔的萝卜或者白菜，不一会儿，肉馅的香气盈满了口鼻。那时候可不像现在这样，一次就能把胃盛满肉的香。饺子包好了，煮熟了，母亲会按个数分开。弟弟是男孩子，要帮家里干农活，母亲会“偏向”他，给他分十个，我和妹妹分八个。父亲是家里

的顶梁柱，会分到二十个。母亲留给自己的是“无数”，因为母亲总是躲在厨房里，说着“你们都没有我的功劳大，饺子是我包的，我得吃饱吃够”。其实我们都知道，母亲的碗里只有饺子汤而已，所以我们姐弟三个每个人都故意留下一两个饺子，说：“妈妈，我们都吃撑着了，妈妈帮我们解决掉吧。”母亲的眼里有盈盈的水雾。

母亲是个极会算计生活的人。立冬过后的第二天，我们仍会有饺子吃。那时候，生活都不富裕，吃饺子是件奢侈的事。第二天，邻居去我家里玩，见到我们吃饺子，说：“你们昨天过立冬，今天过什么节啊？”母亲笑笑说：“冬天到了，让孩子们吃点好的，暖暖地过冬。”

后来，生活渐渐好了，不是过节，也能吃到肉馅饺子了，母亲还是习惯在立冬这天做一顿饺子，分给我们，每人二十个。浓浓的温馨又爬满我们的心头。

现在，饺子的样式越来越丰富，机器包的、手工做的、速冻的、素馅的、肉馅的、三鲜的……只要我们想吃饺子，就随时都能买到。

日历今翻又立冬。

母亲大概正在忙着买做饺子馅的食材了吧？

青石街

NEW SUPPLEMENT 435 号

投稿信箱:xinfukan2@126.com